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Povzetek 
 

Območje Obale in zaledno kraško območje, kot pomembna razvojna regija Slovenije, 
se je vedno soočalo s problemom zadostnih količin pitne vode, še posebej v daljših 
sušnih obdobjih, ki praviloma sovpadajo s turistično sezono in s tem tudi bistveno 
povečano porabo pitne vode. Z naraščajočimi potrebami po pitni vodi zaradi 
povečevanja števila prebivalstva in razvoja turizma postaja problem zagotavljanja 
zadostnih količin pitne vode vedno bolj pereč. V preteklih sušnih obdobjih je bil 
upravljavec vodooskrbnega sistema v regiji že večkrat soočen z velikimi primanjkljaji 
vode, ki pa jih je zaenkrat še uspel premostiti predvsem z dodatnimi količinami vode 
iz sosednjih vodooskrbnih sistemov, še posebej z uvozom vode iz sosednje Hrvaške. 
Zaradi naraščajoče lastne porabe v času turistične sezone postaja vse bolj vprašljiva 
dobava vode s hrvaške strani. Ureditev oskrbe prebivalstva s pitno vodo v slovenski 
Istri in zalednem kraškem območju predstavlja enega od najpomembnejših bodočih 
strateških projektov upravljanja in urejanja voda v Sloveniji. Projekt oskrbe z vodo je 
bil zaradi pomembnosti, zahtevnosti in kompleksnosti problematike uvrščen med 
prioritetne naloge v programu izvajanja nacionalnih projektov državne infrastrukture. 
Republika Slovenija se je odločila, da k rešitvi pristopi z novim, neodvisnim 
regionalnim vodnim virom, s katerim bo oskrba prebivalstva s pitno vodo v regiji 
dolgoročno rešena. 
 
Ključne besede: akumulacija, oskrba s pitno vodo. 
 

Abstract 
 

The Slovenian Coast and Karst region is the largest water-deficient region, especially 
during prolonged dry seasons that usually coincide with the tourist season and the 
resulting significant rise in drinking water consumption. The growing demand for 
drinking water due to the population increase and economic development has made 
the provision of sufficient volume of drinking water a pressing issue. During past dry 
periods the operator of the regional water supply system was several times 
confronted with major water shortages, which were successfully overcome by 
supplying water from neighbouring water supply systems, especially from Croatia; 
however, due to Croatia's own increased demand in water during the tourist season 
the availability of surplus water has become an issue. Due to the significance and 
complexity of implementation, the drinking water supply of the region is one of the 
priorities of programmes implementing national projects of state infrastructure. In 
Slovenia a decision was made to approach this issue by finding a new independent 
regional water source that would provide a long-term solution to drinking water 
supply in the Coast and Karst region. 
 
Keywords: reservoir, water supply. 
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1 IZHODIŠČA 
 
Ureditev oskrbe prebivalstva s pitno vodo v slovenski Istri in zalednem kraškem 
območju predstavlja enega od najpomembnejših strateških projektov upravljanja in 
urejanja voda v Sloveniji. Projekt oskrbe z vodo je bil zaradi pomembnosti, 
zahtevnosti in kompleksnosti problematike uvrščen med prioritetne naloge v 
programu izvajanja nacionalnih projektov državne infrastrukture, ki so predmet 
financiranja iz namenskih sredstev ES – Kohezijskega sklada. Republika Slovenija 
se je odločila, da k rešitvi pristopi z novim, neodvisnim regionalnim vodnim virom, s 
katerim bo oskrba prebivalstva s pitno vodo v regiji dolgoročno rešena. Izbor 
ustreznosti vodnega vira je bil pogojevan s tem, da morajo biti z novim vodnim virom 
dolgoročno zagotovljene potrebne količine pitne vode za potrebe prebivalcev 
slovenske Istre, ki jih z vodo oskrbuje Rižanski vodovod, in Brkinov, z navezavo na 
vodovod Ilirska Bistrica, kot tudi to, da mora vodni vir omogočiti tudi rezervne vodne 
količine na Krasu, ki ga oskrbuje za Kraški vodovod in hkrati tudi za območje oskrbe 
vodovoda Ilirska Bistrica. Izbrani vodni vir mora ustrezati naslednjim pogojem: 
• zagotavljati zadostno izdatnost, tako za pokrivanje potrebnih količin pitne vode v 

regiji kot tudi ustrezno kakovost; 
• vodni vir, transportni cevovodi in zaščitena območja se morajo nahajati v 

Sloveniji; 
• zagotavljati mora dolgoročno zadostnost vodnega vira – najmanj do leta 2030, 

zaželeno do 2060; 
• zagotoviti vodni vir, ki ima najmanjši možni potencial ogroženosti tako glede 

količin kot tudi kakovosti surove vode, pri tem pa upoštevati hidrografske 
značilnosti in omejitve. 

 
 
2 OPIS PROBLEMATIKE 
 
Območje slovenske Istre velja za vododeficitarno, podobno kot praktično celotno 
Sredozemlje. Z naraščajočimi potrebami po pitni vodi zaradi povečevanja števila 
prebivalstva in razvoja turizma postaja problem zagotavljanja zadostnih količin pitne 
vode vedno bolj pereč. Glavni vodni vir v slovenski Istri predstavlja reka Rižana, ki se 
napaja iz kraškega zaledja in je celoletno gledano sorazmerno dovolj vodnata. V 
poletnem času, ko so potrebe po vodi največje, pa presahne. Manjkajoče vodne 
količine upravljavec, Rižanski vodovod, zagotavlja iz nadomestnih virov, Brestovice, 
Sečovelj (do 2002) in uvoza iz Hrvaške (sliki 1 in 2). Glede na pričakovane trende 
rasti porabe je bil na osnovi podatkovnega niza povprečnih mesečnih pretokov reke 
Rižane od leta 1968 do 2005 določen primanjkljaj v obdobju konične porabe vode 
(junij–september) v ciljnem letu 2062. Iz slike 3 je razvidno, da bi vodni vir Rižana 
pokrival predvideno porabo v poletnem času le 4 leta znotraj obravnavanega 
obdobja. Več kot 70 % trajanja obdobja (27 let) bi primanjkljaj Rižane presegal 1 hm3 
vode in če upoštevamo razmere v sušnem letu 2003, bi znašal primanjkljaj 6,9 hm3. 
Dejanski primanjkljaj vodnega vira Rižana v tem letu je glede na takratno porabo 
znašal približno 2 hm3. 
 
V preteklih sušnih obdobjih je bil upravljavec vodovodnega sistema v regiji že večkrat 
soočen z velikimi primanjkljaji vode, ki pa so jih zaenkrat še uspeli premostiti 
predvsem z dodatnimi količinami vode z uvozom iz Hrvaške. Ob tem je upravljavec 
vodooskrbnega sistema v Istri, vodovod iz Buzeta, že večkrat opozarjal na kritično 
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nizke količine vode v akumulaciji Botonega v hrvaški Istri, poleg tega pa je pogodba 
za dobavo vode Rižanskemu vodovodu iz vodovoda Buzet potekla leta 2005. Samo 
dobrim odnosom obeh vodovodnih podjetij se gre zahvaliti, da ima Rižanski vodovod 
pogojno podaljšano pogodbo o dobavi vode do leta 2013, seveda če imajo Hrvati na 
voljo dovolj razpoložljive vode. 
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Slika 1. Vodni viri za oskrbo s pitno vodo 
v slovenski Istri (Krajnc, 2010) 

Slika 2. Zagotavljanje oskrbe s pitno vodo 
v slovenski Istri v avgustu (Krajnc, 2010) 
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Slika 3. Primanjkljaj vodnega vira Rižana glede na predvideno porabo v 2062 (Brilly, 
2008) 
 
 
3 POTEK ODLOČANJA NA PROJEKTU 
 
Zaradi kompleksnosti problematike je bil celoten projekt oskrbe prebivalstva v 
slovenski Istri in zalednem kraškem območju organizacijsko razdeljen na zaključene 
delovne faze, v okviru katerih so potekale projektne aktivnosti in ključne odločitve v 
zvezi s projektom. 
 
3.1 Priprava projekta – faza 1 
 
V sklopu 1. faze so bile analizirane variantne možnosti vodnih virov s ciljem 
opredelitve vodnega vira, ki bo najustrezneje zagotavljal dolgoročnost pokrivanja 
potreb po pitni vodi v slovenski Istri in kraškem zaledju s ciljem priprave pobude za 
začetek postopka umeščanja v prostor. V tej fazi so bile analizirane in sprejete 
ključne odločitve, ki jih je Ministrstvo za okolje in prostor, kot nosilec projektnih 
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aktivnosti, sprejelo v zvezi z izbiro najustreznejšega vodnega vira za oskrbo 
prebivalstva s pitno vodo. Projektne aktivnosti so se začele v letu 2001 z 
imenovanjem posebnega telesa znotraj ministrstva za vodenje investicijskega 
projekta, tj. strokovnega sveta, ki je deloval v okviru ministrstva z nalogami: 
• priprava in potrditev projektne naloge za preveritev možnih vodnih virov s ciljem 

dolgoročne in regionalno zasnovane rešitve in spremljanje izdelave naloge; 
• potrditev osnutka skupne ocene vrednotenja in predloga vodnega vira na osnovi 

predpisanih kriterijev; 
• spremljanje priprave in potrditev idejne rešitve za predlagani vodni vir; 
• priprava pobude za začetek priprave lokacijskega načrta. 
 
Preveritev možnih vodnih virov v regiji je bila narejena v primerjalni študiji (IEI, 2002), 
v kateri so bile analizirani vsi do takrat evidentirani možni vodni viri v regiji (slika 4): 
• izvir reke Rižana z akumulacijo Kubed 
• izvir Malni na reki Malenščici 
• zajetje reke Notranjska Reka ob uporabi obstoječih akumulacijskih jezer Klivnik in 

Mola 
• potok Padež z akumulacijo Padež 
• izvir Brestovica – Klariči 
• zajetje reke Notranjska Reka ter potoka Padež z izgradnjo akumulacije Padež  
 
Pri analizah je bilo treba razrešiti še dve vprašanji: prvič, ali raba reke Reke ali njenih 
pritokov posega v zakonsko zavarovano območje Parka Škocjanske jame, in drugič, 
da vodni vir leži v istem povodju kot območje oskrbe z vodo. Ključni problem rabe 
vodnega vira Reka in varstva območja Parka Škocjanske jame je bilo mogoče rešiti z 
ohranjanjem zatečenega hidrološkega režima reke Reke pred vtokom v jamo, ki je 
uravnavan z akumulacijama Klivnik in Mola, ter s kompromisno rešitvijo možnosti 
izkoriščanja voda reke Reke samo v hidrološko ugodnejših obdobjih. Glede 
izkoriščanja vodnega vira Malenščice, ki leži v povodju Donave, pa je bilo na osnovi 
razpoložljivih hidroloških podatkov ugotovljeno, da odvzem vode v sušnem obdobju 
lahko povzroči probleme pri zagotavljanju ekološko sprejemljivega pretoka na 
povodju Ljubljanice. Glede na upoštevanje določil evropske vodne direktive in 
nejasnosti glede možnih viškov kapacitet Malenščice, ki bi jih lahko prevajali v drugo 
povodje, je bilo odločeno, da ta vodni vir ne izpolnjuje osnovnih pogojev. Na osnovi 
hidroloških analiz je bilo ugotovljeno, da ne vodni vir Rižana ne akumulacija Kubed 
ne zagotavljata dolgoročne zadostnosti vodnega vira. Pri vodnem viru Brestovica pa, 
prvič, ni bilo mogoče z gotovostjo potrditi, da omogoča predviden odvzem vode, in 
drugič, območje varstvenih pasov sega prek meja Republike Slovenije, s čimer ni 
izpolnjen eden od ključnih pogojev. Glede na kraški značaj vodnega vira Brestovica 
ostaja tudi resen dvom o tehničnih zmožnostih odvzema vode z nivoja morske 
gladine in s tem povezano tveganje zajema slane vode v vodovodno omrežje.  
 
Na osnovi evidentiranih vodnih virov so bile narejene variantne analize, ki so bile 
vrednotene po predhodno potrjenih kriterijih s strani strokovnega sveta pri naročniku. 
V variantni analizi so bili upoštevani naslednji kriteriji: (1) urbani in regionalni razvoj – 
10 %; (2) hidrologija in tehnična izvedljivost – 50 %; (3) okolje in varstvo narave – 30 
%; (4) ekonomska sprejemljivost – 10 %. V primerjalni analizi je bila najbolje 
ocenjena varianta Reke z akumulacijo Padež, ki najbolj celovito vključuje izrabo vseh 
vodnih virov na območju, vključno z akumulacijama Klivnik in Mola, ki celostno 
dopolnjujeta izrabo vira Reke s hkratnim zagotavljanjem ekoloških pogojev v 
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Škocjanskih jamah. Varianta reka Reka z akumulacijo je bila na seji strokovnega 
sveta, 25. 10. 2002, sprejeta kot rešitev, ki predstavlja največji možni kompromis med 
hidrotehničnimi in naravovarstvenimi pogoji in za katero se pripravijo nadaljnje 
projektne aktivnosti. Na podlagi te odločitve se je za izbrano varianto tudi začel 
postopek umeščanja v prostor s pripravo programa državnega lokacijskega načrta, ki 
je bil sprejet s sklepom ministra MOP, 6. 10. 2003. S tem sklepom so bile projektne 
aktivnosti prve faze tudi formalno zaključene. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 4. Prikaz možnih vodnih virov v regiji (povzeto po Krajnc, 2010) 
 
3.2 Izvedba projekta – faza 2 
 
V sklopu 2. faze so potekale aktivnosti pri pripravi projektne, prostorske in okoljske 
dokumentacije, postopek sprejemanja prostorskega izvedbenega akta, pridobitve 
dovoljenja za gradnjo in priprava vloge za sofinanciranje projekta iz Kohezijskega 
sklada. Investitor in naročnik vseh projektnih aktivnosti je bilo Ministrstvo za okolje in 
prostor, ki je tudi upravljalo vse projektne aktivnosti. Za spremljavo vseh projektnih 
aktivnosti in izvajanja strokovne podpore je minister imenoval strokovni svet za 
vodenje investicijskega projekta. Na izvedbeni ravni je bilo vodenje projekta 
podeljeno inženirju na projektu, ki je vodil in koordiniral delo izvajalcev na projektu do 
pridobitve gradbenega dovoljenja. Za strokovno podporo pri evidentiranju in določitvi 
možnih vodnih virov v regiji je minister imenoval tudi posebno delovno skupino.  
 
Z uvedbo inženirja na projektu so se intenzivirale projektne aktivnosti. Do zaključka 
pogodbe z inženirjem so bile izvedene naslednje aktivnosti: 
• V okviru aktivnosti priprave državnega lokacijskega načrta je bilo izvedeno 

približno 50 % načrtovanih aktivnosti. Oblikovana in potrjena je bila variantna 
rešitev, ki je bila z vseh relevantnih vidikov (tehnični, okoljski in prostorski) 
najustreznejša. Dosežen je bil tudi kompromis glede upoštevanja pogojev varstva 
narave na področju Parka Škocjanske jame ter pridobljeno pozitivno mnenje 
ustreznosti okoljskega poročila (januar 2007), kar v praksi pomeni, da so bili pri 
načrtovanju izbrane variantne rešitve upoštevani vsi relevantni pogoji varovanja 
okolja in da s tega vidika ni bilo ovir glede izbrane variantne rešitve.  

• Pri pripravi projektne dokumentacije je dinamika izdelave dokumentacije sledila 
potrebam postopka sprejemanja DLN (strokovne podlage za študijo variant). V 
sklopu priprave projektne dokumentacije je bila zaključena faza izdelave idejne 
zasnove – IDZ, kjer so bile analizirane možne variante projektnih rešitev. Izdelane 
so bile tudi vse strokovne podlage za to projektno fazo (geodezija, geologija, 
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hidrologija, kartiranje habitatov, kvaliteta). Na osnovi analize lokacij akumulacij 
Padež, Suhorica in Veliki Padež je bila kot najustreznejša varianta predlagana 
akumulacija Suhorica, ki je s tehničnega in okoljskega vidika najbolj sprejemljiva. 
Za zagotovitev varnosti oskrbe je bil predviden še dodatni odvzem vode iz reke 
Reke. Tehnična zasnova je predvidela tudi celostno reševanje oskrbe vodovodov 
v regiji z navezano na Kraški vodovod in Ilirsko Bistrico. Projektna dokumentacija 
IDZ je bila obravnavana in potrjena na seji strokovne skupine projekta v oktobru 
2006.  

• V sklopu priprave investicijske dokumentacije je bil izdelan dokument identifikacije 
investicijskega projekta – DIIP, ki je bil obravnavan in potrjen s strani strokovne 
skupine projekta v septembru 2006. Vrednost vse projektne, tehnične in 
investicijske dokumentacije, izdelane do leta 2007, je znašala okoli 1,5 milijona 
EUR. 

 
Projektne aktivnosti 2. faze so bile decembra 2006 s strani naročnika in investitorja 
zaustavljene z obrazložitvijo, da bo izdelana revizija celotne projektne dokumentacije, 
in na podlagi zaključkov revizije naj bi sledila odločitev o nadaljevanju projekta. V 
juniju leta 2007 je bilo pripravljeno ekspertno mnenje, ki jo je izdelala HTW iz 
Dresdna. Predmet pregleda je bila študija ocene vodne bilance Klivnika in Mole po 
predlogu dr. Rismala, ki je bila prvič ovržena kot tehnično neizvedljiva že v primerjalni 
študiji IEI iz leta 2002 in drugič na seji delovne skupine na projektu (julija 2006), kjer 
so bili izpostavljeni dovolj tehtni argumenti proti omenjenemu predlogu. Konkretno o 
projektnih rešitvah in variantah, ki so bile obravnavane v sklopu priprave projektne in 
investicijske dokumentacije, revidentje niso razpravljali niti niso bile predmet 
pregleda.  
 
3.3 Novelacija strokovnih zasnov 
 
Po zamrznitvi aktivnosti na projektu so se v javnosti začele pojavljati različne 
razprave o alternativnih možnosti zagotavljanja pitne vode za vododeficitarna 
območja slovenske Istre in kraškega zaledja, kot na primer: reka Reka s Klivnikom in 
Molo, Brestovica, akumulacija Pinjevec, akumulacija Kubed, Malenščica. Za večino 
teh vodnih virov je bilo že v predhodnih fazah priprave projekta odločeno, da so sicer 
evidentirani kot možni vodni viri, ne ustrezajo pa pogojem in kriterijem za strateški 
vodni vir. Akumulacija Pinjevec je bila tekom projektnih aktivnosti evidentirana kot 
potencialni vodni vir in obravnavana v okviru strokovnih teles na projektu s potrditvijo 
predloga projektne naloge v septembru 2006, da se nadaljujejo študije možnosti rabe 
tega vira, do katerih pa zaradi kasnejše zaustavitve projekta ni prišlo. Vsem 
razpravam o alternativah v projektu obravnavani strokovni zasnovi manjka to, da je 
projektna varianta izrabe vodnega vira Padež z reko Reko obdelana na projektno 
bistveno višjem nivoju kot alternativne variante. Najbolj pomembno je to, da je za 
projektno varianto že bilo pridobljeno pozitivno mnenje glede ustreznosti okoljskega 
poročila in s tem zelena luč za zaključek postopka umeščanja v prostor in pridobitve 
gradbenega dovoljenja. Za vse ostale alternativne možnosti, še posebej za 
izkoriščanje reke Reke z akumulacijama Klivnik in Mola, postopek umeščanja v 
prostor še ni bil začet niti niso bile izdelane projektne dokumentacije, iz katere bi bilo 
mogoče bolj natančno opredeliti obseg investicije in posegov v prostor. 
 
Ker je bilo jasno, da razprave, brez strokovno podkrepljenih zasnov, ne morejo 
potekati enakovredno za vse alternativne variante, je bila v letu 2008 na pobudo 



I. KONGRES O VODAH SLOVENIJE 2012 
22. marec 2012, Ljubljana, Slovenija 

 

307 
 

Rižanskega vodovoda izdelana strokovna študija z nalogo, izdelati novelacijo 
strokovnih osnov za možne variante oskrbe s pitno vodo v slovenski Istri in kraškem 
zaledju. Namen študije je bil pripraviti tehnično-tehnološko platformo, na osnovi 
katere je bilo možno enakovredneje medsebojno primerjati posamezne variante s 
tehničnega, ekonomskega in prostorskega vidika. V analizi so bile obravnavane 
naslednje variante: 
 
3.3.1 Varianta A: Akumulacija Suhorica/Padež z reko Reko 
 
Ta varianta je bila projektno obdelana in kot nov vodni vir za oskrbo slovenske Istre 
in kraškega zaledja predlaga zajem vode iz pritokov reke Reke z zajezitvijo potokov 
Padeža in/ali Suhorice, kot dodatni vir dotoka vode v vodno akumulacijo pa je 
predvideno dodajanje vode s črpanjem iz reke Reke, ko hidrološke razmere to 
omogočajo. Prečiščena voda se prečrpava (250 m) v višje ležeči rezervoar Barka in 
od tod do obstoječega rezervoarja na Rodiku, s priključitvijo na obstoječo vodovodno 
povezavo z Rižanskim in Kraškim vodovodom. Navezava na vodovod iz Ilirske 
Bistrice je predvidena na vodarni v Padežu (slika 5). V primerjalni študiji variant so 
bile analizirane možnosti izgradnje akumulacij na posameznem pritoku Padežu ali 
Suhorici in skupna akumulacija t.i. Veliki Padež. V zaključku študije je akumulacija 
Suhorica z vseh vidikov vrednotenja predlagana kot najustreznejša. Predviden 
volumen akumulacije znaša 13,1 hm3, od katerega je možno izkoristiti količino 6,9 
hm3, ki v celoti pokriva ocenjeno porabo vode za primer sušnega leta v ciljnem letu 
2062. Preostali del akumulacije predstavlja epilimijski sloj tople vode ~25 %, mrtvi 
volumen ~11 % in varnostni volumen 11 %, ki s stališča sodobnih ekohidroloških 
izhodišč za vodooskrbo ni primerna. Načrtovana zajezitev na lokaciji Padež/Suhorica 
zagotavlja zadostne količine vode za sezonsko (letno) izravnavo vode, kot dodatni vir 
dotoka vode v vodno akumulacijo pa je predvideno dodajanje vode s črpanjem iz 
reke Reke. Pri izkoriščanju vodnega vira Reka je bilo treba upoštevati tudi 
kapacitivno sposobnost akumulacij Klivnik in Mola in omejitve rabe s ciljem izpolnitve 
okoljskih kriterijev, ki izhajajo iz pogoja zagotavljanja ekološko sprejemljivih razmer 
na vplivnem območju Škocjanskih jam. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 5. Tehnična zasnova oskrbe s pitno vodo pri variantah A in C (povzeto po 
Krajnc, 2010) 
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1 akumulacija Suhorka/Padež A RIŽANSKI VODOVOD
2 vodarna Padež
3 črpališče B KRAŠKI VODOVOD
4 vodohram Barka
5 vodohram Rodik C VODOVOD ILIRSKA BISTRICA
6 vodarna Cepki
7 odvzem Reka/Padež
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Projekt Padež/Suhorica predvideva tudi dodajanje vode v sistem Kraškega 
vodovoda, kar je z ekonomskega vidika smiselno zaradi manjše višine črpanja vode 
(280 m), kot je to potrebno v obstoječem vodovodnem sistemu iz vrtine Brestovica 
(440 m). Pri tem je pomembno tudi to, da je z navezavo na akumulacijo 
Padež/Suhorica omogočeno rezervno napajanje sistema v primeru izpada ali 
havarije na vodnem viru Brestovica. Dolgoročno lahko vodni vir Padež/Suhorka 
postane glavni vodni vir za oskrbo s pitno vodo na Krasu, vrtina v Brestovici pa 
prevzame vlogo rezervnega vodnega vira. Vodni vir Padež/Suhorica se vključuje kot 
dodatni vodni vir na vodovodni sistem Ilirska Bistrica, še posebej ker omogoča 
direktno oskrbo višje ležečih naselij v Brkinih. Z navezavo vseh glavnih vodooskrbnih 
sistemov v regiji vodni vir Padež/Suhorica izpolnjuje vse zastavljene kriterije: 
• dolgoročnost zagotavljanja dodatnih vodnih količin za vse tri vodovodne sisteme 
• rezervni vodni vir za vsakega od priključenih vodovodnih sistemov ob morebitnem 

izpadu lokalnih virov oskrbe pri posameznih vodovodnih sistemih (Rižana, 
Brestovica, Bistrica) 

• ekonomičnost obratovanja zaradi manjših višin črpanja vode glede na sedanje 
vodne vire 

• varnost obratovanja in zagotavljanje ustreznosti kvalitete vode, saj vodni vir leži v 
pretežno neposeljenem območju 

• vsi vodovarstveni pasovi in transportni cevovodi ležijo na teritoriju Slovenije 
• ohranjanje ekoloških razmer na vplivnem območju Parka Škocjanske jame 
 
3.3.2 Varianta B: Črpanje iz reke Reke z izrabo akumulacij Klivnik in Mola 

 
Ta varianta je bila podana v predlogih dr. Rismala. V zasnovi je predviden odvzem 
vode za vodooskrbo iz reke Reke. Predlog izrabe vodnega vira Reka temelji na 
predpostavki, da količina vode v obstoječih akumulacijah Klivnik in Mola zadošča za 
dolgoročne potrebe po oskrbi prebivalstva s pitno vodo v regiji ob hkratnem 
zmanjšanju pogojevanih sedanjih vodnih količin po bogatenju nizkih voda Reke v 
poletnih mesecih, ki se po predlagateljevem mnenju zdijo pretirane. Odvzem vode za 
oskrbo s pitno vodo je možen na naslednja načina: 
• odvzem vode direktno pod akumulacijo Mola z dovodom transportnega cevovoda 

do lokacije na Padežu 
• odvzem vode Reke ob iztoku Padeža, pri čemer se pretok reke Reke bogati iz 

akumulacij Klivnik in Mola 
 
Koncept rabe in priprave vode je razviden iz slike 6. Na lokaciji Padež je predvidena 
manjša akumulacija, ki zagotavlja stabilnost oskrbe z vodo ob morebitnem izpadu 
vira Reke (havarija, onesnaženje ipd.). Prečiščena voda se transportira do 
uporabnikov na enak način kot pri varianti A. Glede vidika zagotavljanja kvalitete 
surove vode pri transportu po strugi Reke obstajata alternativi, da se komunalne 
vode v Ilirski Bistrici očistijo do terciarne stopnje in še dodatno izkoristi samočistilno 
sposobnost Reke na odseku do odvzema ali pa tako, da se naredi posebni obvod in 
izpust vode iz čistilne naprave pod mestom odvzema, kar zagotavlja, da se 
prečiščena voda in surova pitna voda ne mešata. 
 
Varianta B je predvsem problematična z vidika zagotavljanja ustreznih vodnih količin 
in kvalitete vode. Akumulaciji Klivnik in Mola sta bili izgrajeni z namenom zadrževanja 
dela poplavnih voda in zagotavljanja ugodnih ekoloških razmer z bogatenjem reke 
Reke v sušnih razmerah. V študiji je predvideno, da se akumulaciji izkoriščata v celoti 
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(vključno s rezervnim volumnom) do mrtvega volumna in na račun zmanjšanja vodne 
količine bogatenja reke Reke. Tu se predvsem izpostavlja vprašanje v zvezi s 
kvaliteto surove vode, povezano z izkoriščanjem vse vode, brez varovalnega 
epilimijskega pasu, in dodatno povezano tveganje onesnaženja vode pri transportu 
vode po strugi reke Reke, ki poteka po območju gostejše poselitve in koridorjih 
prometne infrastrukture (železnica, cesta, avtocesta). Drug problem predstavlja 
poseg v rečni režim, prvič, nezmožnost sodelovanja akumulacij pri zmanjševanju 
konic poplavnih valov (v osnovi je izkoriščen tudi rezervni volumen), in drugič, poseg 
v režim minimalnih pretokov reke Reke na varstvenem območju Parka Škocjanske 
jame, ki je iz naravovarstvenega vidika sporen. Kakor je bilo ugotovljeno tudi že v 
reviziji, vodne količine obeh akumulacij ne zadoščajo potrebam v ciljnem letu 2062 in 
bi bilo treba volumen akumulacij povečati na 9,4 hm3. Ne glede na povečanje 
volumna in zmanjšanja bogatenja reke Reke pa bi bilo v ekstremnih sušnih letih še 
vedno treba zagotoviti dodatne vodne količine.  
 

 
Slika 6. Tehnična zasnova oskrbe s pitno vodo pri varianti B (Rismal, 2006) 

 
3.3.3 Varianta C: Akumulacija Suhorica in potok Padež 
 
Varianta je bila v fazi novelacije projektne zasnove predlagana kot nadgraditev 
variante A. V izhodišču smo predpostavili, da je akumulacija Suhorka z vseh vidikov 
vrednotenja okoljsko-tehnično najustreznejša in glede na razmere na lokaciji tudi 
realno izvedljiva. Zaradi varnosti zagotavljanja vodnih količin je predvideno 
dopolnilno napajanje akumulacije iz potoka Padež. Vse ostale projektne zasnove so 
enake kot pri varianti A (slika 5). Prednosti prestavitve črpališča za dopolnilno 
napajanje na potok Padež so predvsem v tem, da je zagotovljena večja varnost 
vodnih virov pred onesnaženjem, ob čemer tudi odpadejo varstveni ukrepi na 
območju zajetja na reki Reki in direktni posegi v vodni režim reke Reke, kar je z 
vidika ohranjanja ekoloških razmer na vodotoku bistvenega pomena. 
 
3.4 Stroškovna primerjava variant 
 
V okviru analize je bila narejena stroškovna primerjava med posameznimi variantami. 
Pri analizi smo upoštevali investicijske stroške, ki pokrivajo izgradnjo vseh potrebnih 
objektov za zajem in skladiščenje vode, priprave surove vode in transportnih 
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cevovodov do uporabnikov. V drugem delu smo upoštevali tudi vse stroške, ki 
izhajajo iz zagotavljanja režima vodovarstvenih območij v zaledju vodnih virov, 
vključno z vsemi odškodninami ali nadomestili zaradi izpada kmetijske proizvodnje v 
zaledju za čas obratovanja vodnega vira. Stroški pri varianti A so privzeti na osnovi 
ocenjenih stroškov iz projektne in investicijske dokumentacije. Za varianti B in C je 
bila opravljena stroškovna analiza po enaki metodologiji. Posebej so prikazani tudi 
stroški priprave projektne, prostorske in investicijske dokumentacije pri vsaki varianti 
posebej. Pri variantah A in C smo že upoštevali, da je pretežni del projektne in 
prostorske dokumentacije izveden, pri varianti B pa je treba dokumentacijo izdelati v 
celoti. Pri varianti B so upoštevani stroški nadgradnje akumulacij Klivnik in Mola za 
dodatnih 3 hm3, izgradnja zajetja na Reki in varnostnega bazena. Pri okoljskih 
stroških je treba pri varianti A in B upoštevati še sanacijo deponije Globovnik, 
dodatne ukrepe na čistilni napravi, cestnem in kanalizacijskem omrežju. Posebej so 
opredeljeni stroški kanalizacijskega omrežja in čistilnih naprav v zaledju akumulacij 
ter stroški, potrebni pri ureditvi zajetja na Reki na območju Ilirske Bistrice, ki so nujni, 
v kolikor je predviden transport surove vode po strugi Reke. Posebej so tudi 
opredeljeni stroški vodovarstvenih ukrepov v zaledju vodnih virov, ki so opredeljeni z 
vsemi potrebnimi aktivnostmi za zaščito in nadomestilo izpada kmetijske proizvodnje 
v zaledju. Primerjava stroškov je razvidna iz preglednice 1. 
 

Preglednica 1. Stroškovna primerjava variant 

transport po Reki transport po cevi

Dodatna projektna dokumentacija 1.500.000 4.000.000 5.000.000 2.000.000
Vodna akumulacija 40.372.440 28.489.480 28.489.480 40.574.070
Transport Mola Padež 11.630.193
Zajetje reka Reka in črpališče 600.000
Varnostni bazen predčiščenja 2.200.000 2.200.000
Priprava pitne vode 7.052.245 7.052.245 7.052.245 7.052.245
Transport Padež - Rižana 17.255.305 17.255.305 17.255.305 16.896.659
Skupaj investicija 66.179.990 59.597.030 71.627.223 66.522.974

kanalizacija in čistilne naprave 1.429.000 10.075.000 1.384.000 1.429.000
dodatni ukrepi (ceste, deponija) 7.616.820 7.616.820
odškodnine kmetijstvo 30 let 7.080.118 33.000.000 8.000.000 2.027.850
Skupaj sanacije 16.125.938 50.691.820 9.384.000 3.456.850

SKUPAJ 82.305.928 110.288.850 81.011.223 69.979.824

Varianta B

SANACIJE V ZALEDJU

INVESTICIJA

Varianta A Varianta C

 
 
Iz stroškovnih primerjav je razvidno, da je z optimizacijo variante A stroškovno 
varianta C daleč najugodnejša. Z izločitvijo zajema vode reke Reke so se bistveno 
zmanjšali stroški zagotavljanja varstvenih ukrepov v zaledju. Stroškovno sta varianti 
A in B z izvedbo transportnega cevovoda enakovredni. Vseeno pa je pri tem treba 
izpostaviti, da sta bili tako varianta A kot varianta C že predmet presoje glede 
ustreznosti posega v okolju in prostoru in sta potrjeni kot ustrezni. Izraba vodnega 
vira po varianti B v obeh različicah drastično spreminja vodni režim reke Reke na 
vplivnem območju Škocjanskih jam in za to različico do sedaj še ni bilo nobene 
razprave o sprejemljivosti te variante v okolju in prostoru. 
 
3.5 Varianta D: Vodni vir Brestovica 
 
V aprilu 2011 je bil podan predlog alternativne rešitve, da bi problem vodooskrbe 
slovenske Istre kratkoročno rešili s povečanjem izkoriščanja vodnega vira Brestovica 
in s tem še omogočili črpanje sredstev iz Kohezijskega sklada za financiranje 
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regionalnega vodovodnega sistema. Pri zasnovi projekta oskrbe s pitno vodo 
slovenske Istre in kraškega zaledja je bil vodni vir mišljen kot rezervni vir, ki omogoča 
interventno napajanje celotnega vodooskrbnega sistema, redno obratovanje pa je 
bila stvar presoje pri optimiziranju obratovalnih stroškov znotraj celotnega sistema 
oskrbe s pitno vodo. Vključevanje vodnega vira Brestovice, kot rezerve pri napajanju 
celotnega vodooskrbnega sistema, pa je možno šele po obnovi transportnega 
cevovoda po Krasu. Razprave o vključitvi obnove transportnih cevovodov so se 
začele že v času izvedbe glavnega projekta, v avgustu leta 2006, ki pa so kasneje 
zaradi zaustavitve projekta zastale.  
 

 
Slika 7. Tehnična zasnova oskrbe s pitno vodo pri varianti D (Krajnc, 2002) 

 
Na vodnem viru Brestovica so bile v vmesnem času izvedene hidrogeološke 
raziskave izdatnosti vodnega vira, na podlagi katerih je bilo ugotovljeno, da lahko 
vodni vir zagotovi do 300 l/s dodatnih kapacitet. Za transport dodatnih količin vode za 
potrebe Rižanskega vodovoda in lokalne potrebe je treba izgraditi nov povezovalni 
vodovod, dolžine dobrih 50 km, med črpališčem Brestovica in obstoječim 
vodohranom Rodik (slika 7). Stroški za izgradnjo novega povezovalnega vodovoda in 
pripravo dodatnih količin vode znašajo okoli 63 mio EUR. Če primerjamo investicijske 
stroške z optimizirano varianto C in pri tem ne upoštevamo izgradnje povezovalnega 
cevovoda Rodik–Cepki, ker za transport 300 l/s zadošča obstoječi cevovod, 
ugotovimo, da je investicija oskrbe iz vodnih virov Brestovica dobrih 14 mio EUR 
dražja od vodnega vira Padež/Suhorica (preglednica 2). V kalkulaciji niso zajeti 
dodatni stroški umeščanja transportnih cevovodov v prostor in povezave z 
ilirskobistriškim vodovodom. Pri tem je treba upoštevati, da vodni vir Brestovica tudi 
ob najbolj optimistični izdatnosti zadošča za pokrivanje oskrbe z vodo Obale in 
zaledja zgolj za 30 let in je ta rešitev lahko le prehodnega značaja. Akumulacija 
Suhorica omogoča izdatnost preko 800 l/s, kar pomeni, da bo treba, ob odločitvi, da 
se akumulacija Padež/Suhorica ne izgradi, po letu 2040 zagotoviti potrebne vodne 
količine iz drugih virov. Pri tem pa je treba upoštevati sorazmerno velike obratovalne 
stroške (višina črpanja znaša 640 m), kar je glede na primerljivost investicijskih 
stroškov in koristi med varianto C in Brestovico izredno pomemben podatek. 
Aktivnosti priprave projektne dokumentacije in vloge za sofinanciranje projekta so 
sicer v teku, glede na dinamiko izvajanja projektnih aktivnosti in iz predhodnih 
izkušenj pa ostaja dvom, ali bo uspelo pripravljavcem izpeljati projektne aktivnosti v 
rokih, ki še omogočajo financiranje projekta iz sredstev Kohezijskega sklada. 
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Preglednica 2. Primerjava stroškov izvedbe med variantama C in D 

Dodatna projektna dokumentacija 2.000.000 2.447.574
Vodna akumulacija 40.574.070
Transport Klariči - Rodik 54.137.100
Priprava pitne vode 7.052.245 7.052.245
Transport Padež - Rižana 0 0
Skupaj investicija 49.626.315 63.636.919

kanalizacija in čistilne naprave 1.429.000 np
odškodnine kmetijstvo 30 let 2.027.850 np
Skupaj sanacije 3.456.850

SKUPAJ 53.083.165 63.636.919

Brestovica

INVESTICIJA

SANACIJE V ZALEDJU

Varianta 
Padež/Suhorka

 
 
3.6 Dinamika izvajanja projekta 
 
Po osnovnem terminskem planu iz leta 2004, ob uvedbi »inženirja«, je bil predviden 
pričetek gradnje v januarju 2007 z zaključkom v februarju 2011 (slika 8), kar pomeni, 
da bi bilo možno investicijo izpeljati v rokih koriščenja sredstev iz Kohezijskega 
sklada v sedanji perspektivi (avgust 2015). Dejanski potek projektnih aktivnosti pa so 
zaznamovale stalne zamude, prvič, nenačrtovano dolgi postopki pri izvajanju javnega 
razpisa za izbor projektanta, ki je bil zaključen šele koncem leta 2005 (10 mesecev 
po prvotnem planu), in drugič, treba je bilo izpeljati tudi postopek CPVO, česar ob 
upoštevanju osnovnega terminskega plana ne bi bilo treba, saj bi bil postopek 
sprejemanja DLN končan pred datumom, ko je CPVO postal obvezna vsebina pri 
postopku umeščanja v prostor. Ne glede na zamude je bilo po zadnjem veljavnem 
terminskem planu iz leta 2005 predvideno, da se postopek DLN zaključi do poletja 
2008, kar bi pomenilo 18-mesečno zamudo glede na prvotni plan. Ne glede na to bi 
bilo mogoče vse projektne aktivnosti še vedno izpeljati znotraj okvirov črpanja 
sredstev iz Kohezijskega sklada. Dejansko pa so vse aktivnosti pri pripravi postopkov 
umeščanja v prostor zastale in četudi bi sedaj takoj nadaljevali s projektnimi 
aktivnostmi, financiranja iz sredstev ES ne bi več uspeli zagotoviti. Zato obstaja tudi 
dvom, ali bo pripravljavcem pobude pri vodnem viru Brestovica uspelo zagotoviti 
financiranje iz sredstev perspektive 2007–2013. Vse bolj verjetno je, da so ta 
sredstva, vsaj kar zadeva financiranje projektov oskrbe s pitno vodo slovenske Istre 
in kraškega zaledja, nedosegljiva. 
 

 
Slika 8. Osnovni terminski plan postopka umeščanja v prostor z dopolnitvijo 
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4 ZAKLJUČKI 
 
Območje Obale in zaledno kraško območje, kot pomembna razvojna regija Slovenije, 
se je vedno soočalo s problemom zadostnih količin pitne vode, še posebej v daljših 
sušnih obdobjih, ki praviloma sovpadajo s turistično sezono. Problem primanjkljaja 
vode v poletnih mesecih upravljavec sistema vodooskrbe premošča iz drugih vodnih 
virov, še posebej z uvozom iz sosednje Hrvaške. Dobava pitne vode iz uvoza postaja 
dolgoročno zaradi naraščajočih potreb zaradi razvoja turizma na Hrvaškem in 
odvisnosti od političnih razmer vse bolj vprašljiva. 
 
Republika Slovenija se je odločila, da pristopi k rešitvi z novim, neodvisnim 
regionalnim vodnim virom, s katerim bo oskrba prebivalstva s pitno vodo v regiji 
dolgoročno rešena. Projekt oskrbe z vodo je bil zaradi pomembnosti, zahtevnosti in 
kompleksnosti problematike uvrščen med prioritetne naloge v programu izvajanja 
nacionalnih projektov državne infrastrukture. Projekt oskrbe s pitno vodo je bil v 
perspektivi 2007–2013 uvrščen na prioritetni seznam sofinanciranja iz sredstev 
Kohezijskega sklada v višini do 50% investicijskih sredstev. 
 
Projektne aktivnosti so se začele v letu 2001. Na podlagi primerjalne študije 
evidentiranih možnih vodnih virov v regiji je bilo v letu 2002 s strani pristojnega 
ministrstva potrjeno, da se začne s postopkom umeščanja v prostor za vodni vir 
akumulacije Padež na pritoku reke Reke z možnostjo dodatnega izkoriščanja reke 
Reke, in oktobra 2003 sprejet in potrjen program priprave postopka sprejemanja 
DLN. 
 
Postopek priprave projektne in prostorske dokumentacije je potekal intenzivno v letih 
2004 do 2006 s potrditvijo ustreznosti okoljskega poročila v januarju 2007 za izbrano 
variantno akumulacijo na Suhorki z dodatnim črpanjem iz reke Reke. Po takrat 
veljavnem terminskem planu je bilo predvideno sprejetje DLN v prvi polovici 2008 in 
realizacija projekta do spomladi 2011. Ne glede na zamude pri postopku sprejemanja 
DLN in realizaciji projekta bi bilo možno ob takratni dinamiki zaključiti projekt znotraj 
časovnih okvirov koriščenja sredstev iz sedanje perspektive (rok, avgust 2015). 
 
Projektne aktivnosti so bile na tej točki s strani naročnika in investitorja zaustavljene z 
obrazložitvijo, da bo izdelana revizija celotne projektne dokumentacije, in na podlagi 
zaključkov revizije naj bi sledila odločitev o nadaljevanju projekta. Predmet zunanje 
revizije, ki je potekala v letu 2007, pa ni bila že izdelana projektna dokumentacija, 
temveč študija rabe vodnih virov Klivnik in Mola, ki je bila kot neustrezna ovržena že 
v primerjalni študiji in kasneje tudi na nivoju posvetovalnega organa ministra na 
projektu. Nadaljnjih aktivnosti s strani naročnika in investitorja ni bilo. 
 
V letu 2008 je bila na pobudo upravljavca vodooskrbnega sistema v slovenski Istri 
izdelana primerjalna študija vseh variant vodnih virov z optimizacijo projektnih rešitev. 
Pri tem je bila izdelana tudi stroškovna primerjava projektne variante Padež/Suhorica 
in variante z akumulacijami Klivnik in Mola. Primerjava variant je bila narejena po 
enakih metodoloških in tehničnih kriterijih. V sklopu novelacije projektnih zasnov je 
bila optimirana projektna varianta z akumulacijo Suhorka s črpanjem dodatne vode 
na Padežu. Stroškovna primerjava akumulacije Suhorka z varianto Klivnik/Mola kaže 
na to, da je akumulacija Suhorka stroškovno ugodnejša (cenejša za vsaj 20%). Ob 
tem pa ne smemo pozabiti, da je varianta z akumulacijo Suhorka že bila 
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obravnavana v prostoru in potrjena kot ustrezna. Z izkoriščanjem akumulacij Klivnik 
in Mola pa se spreminja vodni režim reke Reke na vplivnem območju Škocjanskih 
jam, za kar pa do sedaj še ni bilo nobene razprave o sprejemljivosti tega posega v 
okolju in prostoru. 
 
V aprilu 2011 je bil podan predlog alternativne rešitve, da bi problem vodooskrbe 
slovenske Istre vsaj kratkoročno rešili s povečanjem kapacitet vodnega vira 
Brestovica in s tem še omogočili črpanje sredstev iz Kohezijskega sklada. Glede na 
ocene izdatnosti vodnega vira bi bilo možno dobavljati do 300 l/s v slovensko Istro, 
kar zadošča za projekcije porabe do 2042. Stroškovna primerjava med optimizirano 
varianto Suhorka in varianto Brestovica, z upoštevanjem obsega investicije, ki 
ustreza stanju v letu 2042 (obstoječi transportni cevovod Rodik–Cepki zadošča), 
kaže, da je investicija v Brestovico v primerjavi z akumulacijo Suhorica za 14 
milijonov EUR dražja. Pri tem je treba še poudariti, da bi z izvedbo akumulacije 
Suhorica lahko takoj zagotovili do 800 l/s, ob neprimerno manjših obratovalnih 
stroških (višina črpanja 250 m proti 640 m), ter hkrati omogočili rezervno napajanje 
za oskrbo Krasa ob havariji vira v Brestovici, ki sedaj ni možna. Torej, vlaganja v 
vodni vir Brestovica pomenijo višja investicijska vlaganja ter znatno višje obratovalne 
stroške v primerjavi z akumulacijo Suhorka, pri čemer pa kapacitete Brestovice 
zadoščajo zgolj za 30 let. Po letu 2040 bo treba naraščajoče potrebe po vodi pokriti z 
aktiviranjem drugega vira, kar pomeni spet iskanje ustreznega vodnega vira in 
dodatna investicijska vlaganja. 
 
Glede na sedanjo prakso izvajanja projektnih aktivnosti se možnost koriščenja 
sredstev iz naslova Kohezijskega sklada vse bolj oddaljuje. Vse bolj realen ostaja 
scenarij, da bo po desetletjih iskanja strateškega vodnega vira za oskrbo prebivalstva 
z vodo v Obalno-kraški regiji stanje še nadalje ostalo nespremenjeno. Če bi projekt 
oskrbe s pitno vodo v slovenski Istri realizirali po prvotno zastavljenih planih, v 
osemdesetih letih prejšnjega stoletja, bi bila do sedaj celotna investicija v 
akumulacijo Padež povrnjena že samo na račun stroškov, ki jih upravljavec 
vodooskrbnega sistema letno namenja za manjkajoče količine vode iz sosednjih 
vodooskrbnih sistemov. Tako pa bo oskrba z vodo v slovenski Istri, kot do sedaj, tudi 
v prihodnje odvisna od dobre volje sosednje Hrvaške, ki pa zaradi svojih 
naraščajočih potreb po pitni vodi, tudi ob še tako ugodni politični klimi, dolgoročno ne 
bo mogla zagotavljati nemotene dobave vode v Slovenijo.  
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